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○進んで学び、よく考える子 ○他人に優しく、最後までやりぬく子 ○元気に遊び、丈夫な体をつくる子 
 

～ユニバーサルデザインの 
学校空間・授業づくり～ 

 

「和敬清寂」 ～千利休から続く裏千家の、 

お茶の心と伝統を繋ぐ言葉～ 
 

                  湧別町立開盛小学校 校長  落 合 利 広 
 

ＮＨＫアカデミアという番組の中で取り上げられていた「裏千家の前家元 千玄室さん」の前編を視聴し

ました。とかく茶道は「難しい、堅苦しい」と思われがちですが、その根本には、「自分だけではなく、お茶

をおすすめする」、「もてなす」という心があり、「お疲れ様、ありがとう」という「情（なさけ）」があると。

また、その本筋は変わらずとも、時代に即応し変化してきた例として、「立礼式」という日本人以外にも茶

の文化を広めるために創られた作法のことを紹介しておられました。 

表題の言葉ですが、「和…和み、誰とでも仲よく、敬…差別区別なく敬い合う、すべてにおいて調和を大

事にし、お互いを尊重し合い、清…足らざることを反省し、何事も心から清らかであること、寂…不動の信

念、それによって穏やかでどんなときにも動じない心にいたる」といった意味があるそうです。「和敬清寂」

によって心を通わすお茶が実現すると考えることができるのではないでしょうか。私は、不作法で茶道をた

しなんでいることはありませんが、織田信長の時代から現代まで続くことはまれで、日本人の精神活動の中

に深く入り込むことができたが故の伝統となっているとも感じます。 

人は何か「よりどころ」を求めるところがあります。年度の初めに、偶然にもこの番組を目にし、おおき

く心揺さぶられるものを感じたことを縁とし、皆様方からの開盛小学校に対するご支援ご協力に感謝申し上

げると共に私自身も、この言葉を胸に日々の行動を律し、皆様方から多くのご支援ご協力を得ることができ、

児童の活動が充実したものになるよう努力を続けていきます。 
 

「 自己肯定感の育成 」～ユニバーサルデザインの学校空間・授業づくり～ 
 

上記は、今年度の開盛小学校の重点目標に掲げた言葉です。児童向けは、「自分を信じて、良いと思っ 

たことは進んで行動しよう！～自分で考え、不安なときは周りの人に気軽に相談しよう～」とし、本校の

教職員の総意の元に決定されました。職員室やプレイルームに掲げ、身近なものとして取り組んでいきま

す。 

令和５年６月に閣議決定された教育振興基本計画（第４期）の中で、基本的な方針が 3つ示されまし

た。その中で本校では、『②誰一人取り残されず、全ての人の可能性を引き出す 共生社会の実現に向けた

教育の推進』に重点を置き進めていきます。そこで、その課題を解決するために、『個別最適・協働的学

びの一体的充実やインクルーシブ教育システムの推進』や、『支援を必要とする子供の長所・強みに着目

する視点の重視等共生社会の実現』、『ICT等の活用による学び・交流機会等の向上』に取り組んでいきま

す。また、教育とウェルビーイングという観点では、『子供・若者に、つながりや達成などからもたらさ

れる自己肯定感を基盤として、主体性や創造力を育み、持続可能な社会の創り手の育成を図る必要』があ

るとされているところも本校の抱える課題に共通するところがあるため、「自己肯定感」をキーワードに

学校経営の重点として進めていくことといたしましたのでお知らせいたします。 



 

 ４月８日（月）、３名の新１年生を迎えて全校児童１１名・全教職員８名での令和６年度がスタートしま

した。入学式では、校長が１年生をはじめ全校児童の名前を呼び、子ども達は「はい。」と大きな声ではっ

きりと返事をしました。また、１年生に PTA会長の  さんから記念品の色鉛筆が手渡されると、１年生

は緊張しながらも笑顔で「ありがとうございます。」と受け取りました。とても立派でした。児童代表の歓

迎の言葉では、児童会会長６年    さんが「みんなで楽しく過ごしましょう。」と話しました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 上級生となった２年生は、すっかり、お兄さん・お姉さんです。１・２年生学級は、開盛小で１番人数の

大きな集団です。３・４年生、５・６年生は、一昨年のメンバーで再結成。同メンバーであっても、昨年 1

年間の経験と学習から大きな力をつけて進級ということで、パワーアップした学級となりそうです。新しい

担任とともに学習し生活する中で、自分・友達の良さを認め合い、切磋琢磨して心身ともに成長できるよう

指導していきたいと思います。 

 

 

 4 月１６日（火）、１年生に商工会青年部様から黄色い傘がプレゼントされ

ました。交通安全を願い、雨の日でも目立ちやすい黄色で、前がよく見えるよ

うな透明の部分もある傘です。開盛小の児童の多くは、国道を渡って登校しま

す。雨の日も傘をしっかりとさして周りの状況を確認し、安全に登校して欲し

いと思います。 

 

 

前号で今年度のスタッフについてお知らせしましたが、外国語指導者の担当学年に間違いがありました

ので、訂正いたします。正しくは、下記の通りとなります。 

職 名 氏   名 担 当 等 

教 諭  上湧別中学校籍。外国語指導（４・６年担当） 

教 諭  上湧別中学校籍。外国語指導（３・５年担当） 

令和６年度スタッフ訂正 

令和６年度入学式・前期始業式 

黄色い傘のプレゼント 

ピカピカの１年生。左から     さん、    さん、   さん。 児童会会長初仕事の６年生、   さん。 

１・２年学級（担任：  教諭）  ３・４年学級（担任：  教諭）   ５・６年学級（担任:  教諭） 



 

 １７日（水）、自分の身は自分で守ることができるようにセーフティー教室を行いました。内容は、①歩

行・自転車走行のルールと歩行・乗車の技術確認、②不審者対策でした。 

 自転車の点検を『ぶたはしゃべる』の合言葉にあわせて行った後、駐車場で交差点の渡り方を確認しまし

た。横断歩道や信号がある場合は、信号や左右確認の後自転車を降りて渡る、横断歩道や信号がない場合は、

左右確認したあと自転車に乗って渡るという違いがあり、要チェックでした。その後、開盛市街へ出て実地

訓練を行いました。自転車に乗れない低学年は、担任の先生と一緒に歩行訓練を行いました。手を挙げて、

安全に道路を渡る練習もできました。警察の方からの講評として、自転車走行では「速度コントロールをし

て、いつでもどこでも止まれるようにすること」「ルールを守って乗ること」「周りをよく見て危険はない

か、ふらふらと歩いている人はいないか確認すること」という３点をお話ししていただきました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

不審者対策では、遠軽警察署の方に「イカのおすし」の合言葉に合わせて、注意

点を確認しました。実際に不審者について行ってしまった例としては、「お母さん

が呼んでいるから」とか「○○ちゃんと名前を呼ばれるとついて行ってしまう」と

いったことがあるそうです。名札やカバンに書いてある名前を見て話しているだ

けなので、知らない人にはついて行かないようにとのことでした。 

 追加内容として、熊出没時の対応について教えていただきました。慌てないでゆ

っくり遠ざかること、けもの臭を感じたり足跡や糞を見た時にはすぐに離れて通

報することということでした。 

自分の命は自分で守るために、今回学んだことは繰り返し学校・ご家庭での話題

とし、言葉を覚えるだけでなく、実際に活かせるようにしていきたいと思います。 

 

 

 

２１日（日）に今年度最初の授業参観・懇談会と PTA 総会を行い

ました。新１年生も教科書をしっかりと持って姿勢よく学習に取り組

んでいる様子を保護者の方に観ていただくことができました。 

 全体懇談では、校長より今年度の方針をお話しした他、本校のいじ

め防止対策について、漢字検定や英語検定の取組について、自転車乗

車等の安全についてお話しさせていただきました。 

 すべてを終了した後、お食事会として保護者の皆さん・子ども達・

教職員でお弁当を食べながら和やかな雰囲気の中、親睦を深めました。 

 

セーフティー教室で交通安全・不審者対策 

全校授業参観・懇談会・PTA総会 

自転車点検合い言葉『ぶたはしゃべる』ブレーキ、タイヤ、ハンドル、車体（ブレーキ、サドル、反射板）、ベル。 

手を挙げて渡ることで、車の運転手さんが歩行者を発見しやすくなります。  横断歩道は、自転車を降りて押して渡ります。 

イカのおすし 

イカ いかない 

の  のらない 

お  おおごえでさけ

ぶ 

す  すぐにげる 

し  しらせる 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

◆PTA 役員の皆さん 

【会 長】       さん 

【副会長】       さん 

【会 計】       さん 

【監 査】       さん 

◆自治会学校幹事の皆さん 

【１ 班】       さん 

【２ 班】       さん 

【３ 班】       さん 

【４ 班】       さん 

【５ 班】       さん 

            さん 

【６ 班】       さん 

【７ 班】       さん 

【８･10班】       さん 

【９ 班】       さん 

【１１班】       さん 

【１２班】       さん 

【１３班】       さん  

【１４班】       さん 

１年間、よろしくお願いいたします。 

 

 
日 時 ４月２６日（金）１８:３０～ 
場 所：プレイルーム 
内 容：①令和６年度 PTA 活動について 

     ②その他 

 

 

 

日 時 ５月８日（水）１８:３０～ 

場 所：プレイルーム 

内 容：運動会開催内容について 

 

 
日 時：４月２６日（金）役員幹事会終了後 
場 所：プレイルーム 
内 容：環境整備について 

 

    

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

日 曜 行   事 

１ 水 研修日 

２ 木  

３ 金 憲法記念日 

４ 土 みどりの日 

５ 日 子どもの日 

６ 月 振替休日 

７ 火 
A4日課 13:00下校、全校朝会 

運動会特別日課開始、校長会議 

８ 水 火災避難訓練、運動会合同会議 18:30～ 

９ 木 知能検査（2・５年） 

10 金 ネットパトロール 

11 土  

12 日 ＰＴＡ環境整備 

13 月 Ｂ５日課 1４:００下校 

14 火 
町複協集合学習（２・３校時）、アドバイザー訪

問 

15 水 
Ａ６日課 15:20下校、尿検査① 

安全点検日 

16 木 
クリーン活動 

町Ｐ連総会 18:00～（上中） 

17 金 内科検診（午後） 

18 土  

19 日  

20 月 読み聞かせ（海和） 

21 火 教頭会議 

22 水 研修日、ネットパトロール 

23 木  

24 金 
Ａ５日課 14:30下校 

運動会前々日準備 

25 土  

26 日 開盛地区大運動会 

27 月 振替休業日 

28 火 
Ｂ５日課 14:00下校 

上湧別義務教育学校開校準備委員会 

29 水 
Ｂ５日課 14:00下校 

サポート会議① 

30 木 尿検査② 

31 金  

PTA役員・幹事 

PTA役員幹事会 

【５月の生活重点目標】 

◎自分から元気な挨拶をしよう 

◎仲間と協力し、 

運動会を成功させよう 

◎富美小のみんなと仲良くなろう 

各種会議のお知らせ 

運動会合同会議 

第１回企画総務部会 


